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Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Η. 
Παναγιώταρος, για τα θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Η υδατοκαλλιεργητική δραστηριότητα δεν ασκείται ανεξέλεγκτα και χωρίς κανόνες. 
Αντιθέτως, διέπεται από συγκεκριµένο θεσµικό πλαίσιο, το οποίο εφαρµόζεται 
ανεξαρτήτως του είδους του φορέα που την λειτουργεί. Σε ό,τι αφορά στην αδειοδότηση 
των µονάδων υδατοκαλλιέργειας, σηµειώνεται ότι έχει εκδοθεί και εφαρµόζεται ο ν. 
4282/2014 (Α΄182) «Ανάπτυξη Υδατοκαλλιεργειών και άλλες διατάξεις», στον οποίον 
προβλέπονται, µεταξύ άλλων, οι διαδικασίες ελέγχου για αυθαίρετη κατάληψη υδάτινης 
έκτασης, παραβίαση των επιµέρους όρων και προϋποθέσεων ίδρυσης και λειτουργίας 
της µονάδας, παραβίαση διατάξεων του νόµου κ.λπ., καθώς και οι αρµόδιες ελεγκτικές 
αρχές, όπως, επίσης, και οι διοικητικές κυρώσεις σε περίπτωση διαπίστωσης 
παραβάσεων.  
 
Σε ό,τι αφορά στη χωρική διάρθρωση της υδατοκαλλιεργητικής δραστηριότητας, 
σηµειώνεται ότι έχει εκδοθεί και εφαρµόζεται η αριθµ. 31722/4-11-2011 απόφαση των 
Υπουργών Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιµατικής Αλλαγής, Εσωτερικών, 
Οικονοµικών, Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας & Ναυτιλίας, Υποδοµών, Μεταφορών & 
∆ικτύων, Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων και Πολιτισµού & Τουρισµού «Έγκριση 
Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης για τις 
υδατοκαλλιέργειες και της στρατηγικής µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων αυτού» 
(Β΄2505/4-11-2011). Η θέσπιση ολοκληρωµένου χωροταξικού σχεδιασµού για τις 
υδατοκαλλιέργειες σε εθνικό επίπεδο έχει ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία ενός σαφούς 
πλαισίου κατευθύνσεων ανάπτυξης για τις αρµόδιες αρχές αδειοδότησης και τις 
επιχειρήσεις, προκειµένου να προσανατολίζονται στις κατάλληλες από χωροταξικής 
άποψης θέσεις, να περιορίζονται κατά το δυνατόν οι συγκρούσεις που αναφύονται στο 
πεδίο και να προστατεύεται το περιβάλλον.  
 
Επισηµαίνεται ότι ένας από τους κύριους στόχους του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού 
Σχεδιασµού για τις υδατοκαλλιέργειες είναι η λειτουργία των υδατοκαλλιεργειών σε 
οργανωµένους υποδοχείς (Περιοχές Οργανωµένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών) που 
θα έχουν φορέα διαχείρισης. 

Σελίδες απάντησης: 2 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  



 
Επίσης, οι µονάδες υδατοκαλλιέργειας υπόκεινται σε διαδικασία περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης, για την οποία εφαρµόζεται ο ν. 4014/2011 (Α΄209), καθώς και άλλες 
διατάξεις της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας. Μετά την υποβολή Μελέτης 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ), εκδίδεται Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών 
Όρων (ΑΕΠΟ) ή γίνεται υπαγωγή σε Πρότυπες Περιβαλλοντικές ∆εσµεύσεις (ΠΠ∆), 
σύµφωνα µε τη σχετική Υπουργική Απόφαση για την κατηγοριοποίηση των µονάδων.  
Οι σχετικές ΜΠΕ εξετάζονται από τα συναρµόδια Υπουργεία [Περιβάλλοντος & 
Ενέργειας (ΥΠΕΝ) και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ)] ή από τις αρµόδιες 
Υπηρεσίες της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης, ανάλογα µε την κατηγορία στην οποία 
ανήκουν, ενώ αποστέλλονται για διατύπωση απόψεων στο Περιφερειακό Συµβούλιο. Με 
αυτόν τον τρόπο, δίνεται η δυνατότητα σε φορείς και πολίτες να ενηµερωθούν και να 
διατυπώσουν τις απόψεις τους γι’ αυτές.  
 
Επιπλέον, αναφέρεται ότι οι µονάδες υδατοκαλλιέργειας υπόκεινται σε προληπτικές και 
τακτικές ή έκτακτες επιθεωρήσεις για τον έλεγχο της τήρησης των ΑΕΠΟ ή ΠΠ∆ και της 
εν γένει περιβαλλοντικής νοµοθεσίας, σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στον 
προαναφερθέντα ν. 4014/2011 (Α΄ 209). 
 
Σε ό,τι αφορά στη φέρουσα ικανότητα των µονάδων, εφαρµόζεται η αριθµ. 
121570/1866/2009 Κοινή Εγκύκλιος ΥΠΕΧΩ∆Ε και ΥΠΕΝ. Με έναν µαθηµατικό 
τύπο που βασίζεται σε περιβαλλοντικές παραµέτρους (απόσταση από την ακτή, βάθη 
κ.λπ.), υπολογίζεται η µέγιστη ετήσια δυναµικότητα µίας πλωτής µονάδας 
ιχθυοκαλλιέργειας στη θάλασσα. Η διαµόρφωση του τύπου βασίστηκε σε εθνικό 
ερευνητικό πρόγραµµα-µελέτη.  
 
Πλέον των ανωτέρω, σηµειώνεται ότι, κατά το παρελθόν, αλλά, κυρίως, κατά τη διάρκεια 
της τελευταίας δεκαετίας, έχει εκπονηθεί πληθώρα εθνικών και ευρωπαϊκών 
ερευνητικών προγραµµάτων για τις αλληλεπιδράσεις µεταξύ ιχθυοκαλλιεργειών και 
περιβάλλοντος. Παρά το γεγονός ότι όλες οι δραστηριότητες που αναπτύσσονται στον 
παράκτιο χώρο, έχουν κάποια επίδραση στο θαλάσσιο περιβάλλον, η οποία ποικίλλει 
ανάλογα µε τη φύση της δραστηριότητας, ουδέποτε τεκµηριώθηκε επιστηµονικά άποψη 
που να αφορά σε σηµαντικές, εκτεταµένες και µόνιµες αρνητικές περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις από τις υδατοκαλλιέργειες. Επίσης, ουδέποτε οι όποιες επιπτώσεις υπήρξαν 
µη αναστρέψιµες ή έστω µε µεσοπρόθεσµες περιβαλλοντικές συνέπειες. Άλλωστε, τα 
τελευταία είκοσι χρόνια, η εξέλιξη της τεχνογνωσίας και της τεχνολογίας σε διεθνές και 
εθνικό επίπεδο και η απόκτηση σηµαντικής πρακτικής και επιστηµονικής γνώσης και 
εµπειρίας έχουν οδηγήσει στη δηµιουργία ενός αυστηρότατου κοινοτικού και εθνικού 
νοµικού πλαισίου και στην ανάπτυξη και εφαρµογή κανόνων ορθής πρακτικής. 
 
Σχετικά µε την αναφερθείσα στην Ερώτηση έρευνα του Ινστιτούτου «Αρχιπέλαγος» για  
αρνητικές επιπτώσεις των υδατοκαλλιεργειών στο περιβάλλον, σηµειώνεται ότι δεν έχει 
υποπέσει στην αντίληψή της αρµόδιας ∆ιεύθυνσης Υδατοκαλλιεργειών της Γενικής 
∆ιεύθυνσης Αλιείας του ΥΠΑΑΤ πιστοποιηµένη σχετική µελέτη. Αντιθέτως, υπάρχουν 
πολλές µελέτες, τουλάχιστον πενήντα, για τη θαλάσσια υδατοκαλλιέργεια, οι οποίες 
έχουν δηµοσιευτεί σε έγκριτα επιστηµονικά περιοδικά αναγνωρισµένα από τη διεθνή 
επιστηµονική κοινότητα και οι οποίες αποδεικνύουν το αντίθετο.  
 
 
 

          Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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